


Csapadék
Küszöbnapok

Légköri labilitás
Hőmérséklet

Előadó
Bemutató megjegyzései
A különféle éghajlati szcenáriók közül jelenleg a legvalószínűbbek azok, amelyek a századunk közepéig 2-3 fokos melegedés várható összességében globális átlagban. Erre sokan legyintenek, hogy „ennyit még ki lehet bírni”.Azonban nagyon sok éghajlat-változással kapcsolatos előadásban elhangzott már az is, hogy a hőmérséklet átlagának növekedése mellett sokkal nagyobb mértékben nő az olyan időjárási eseményeknek a száma, amelyet extrémnek, szélsőségesnek érzünk vagy definiálunk.A gyakoriság mellett az időjárási anomáliák amplitúdója is nő, amely hétköznapi nyelven a hőhullámok esetén azt jelenti, hogy az ezen időszakok száma mellett növekszik a tartósságuk és intenzitásuk isHasonló dolgokat lehet elmondani a többi időjárási elemről is: a csapadék is jóval szeszélyesebb eloszlásban érkezik majd, amikor nem esik, akkor hosszabb ideig nem esik, amikor pedig esik, akkor rövid idő alatt az eddigieknél nagyobb mennyiség zúdulhat le rövidebb idő alatt. Emelkedni látszik azon esetek száma is, amikor a légköri labilitás nagyon magas értéket vehet fel, ez pedig az igen heves zivatarok és a hozzájuk kapcsolódó kísérőjelenségek kialakulásának előfeltételét jelenti.



Előadó
Bemutató megjegyzései
Ezután kanyarodnék vissza a világnap mottójához, annak is az első feléhez. A következő percekben azt vizsgálnám, hogy a meteorológia, keresleti és kínálati oldala, tehát maga a szakma és a nagyközönség felkészültek-e a prognosztizált, többnyire negatív előjelű és kicsengésű változásokra, illetve az azok keltette kihívásokra.Véleményem szerint mind az előrejelző szakma, mind a produktumait befogadó közönség térfelén vannak hiányosságok, amelyek pótlása okozhat nehézségeket. Rámutatnék arra, hogy kissé hangzatosan fogalmazva „a világ nem arrafelé tart”, hogy ezeket a hiányokat könnyen fel lehessen számolni. Itt elsősorban az előrejelző szakma és a nagyközönség között közvetítőként megjelenő sajtó szerepére gondolok, de vannak egyéb tényezők is.



Előadó
Bemutató megjegyzései
Az előrejelzés szakmai és technikai eszköztára töretlenül fejlődött az elmúlt években is. Ezalatt elsősorban a numerikus modellek megbízhatóságának növekedését értem. Például a Meteorológiai szolgálat által használt globális modell, az ECMWF ma a 7. illetve 5. előrejelzett napra ugyanolyan pontossággal rendelkezik, mint a 90-es évek második felében az 5. illetve 3. napra. Az ECMWF célja továbbra is az, hogy 10 évenként 1 teljes nappal bővüljön az elérejelzések egy adott szintű pontossága.A grafikonról az is szépen kivehető, hogy az ezredfordulóig – nyilván a kevesebb mérőállomás miatt – a déli féltekén jóval kevésbé voltak megbízhatóak az adott időtávra szóló előrejelzések, mint az északin, a távérzékelős (műholdas) mérések fejlődésével azoban ez a rés minimálisra csökkent. Az előrejelzők számára ma már számtalan modell, a legkülönfélébb célokra rendelkezésre áll, manapság már sokkal nagyobb kihívást jelent az, hogy a szakemberek kellő gyorsasággal a megfelelő információt szűrjék ki a modellek nyújtotta tengernyi adatmezőből. Ehhez mindent optimalizálni kell a komplett munkafolyamatoktól egészen az egyes modelleredmények vizualizációjáig, de szeretném hangsúlyozni, hogy a változó éghajlat miatt bekövetkező kihívások előrejelzéséhez a szakmai és technikai feltételek tulajdonképpen adottak.



Előadó
Bemutató megjegyzései
A tájékoztatás és a tájékozódás eszközei is mind a rendelkezésre állnak. A lakosság számára készülő publikus előrejelzéseink célba juttatása mind közvetlen, mind pedig közvetett úton könnyen megoldható. A Meteorológai Szolgálatnak természetesen van saját weboldala, bármely operációs rendszerrel rendelkező okostelefonra lehet telepíteni applikációját, és egyre aktívabban jelenik meg a közösségi médiában is saját Facebook-profilja és Youtube-csatornái révén.A 2006 augusztus 20-i tragédia a sajnálatos történések mellett lehetőséget teremtett arra is, hogy az előrejelzések készítésében és felhasználásában részt vevő minden érintett, így a katasztrófavédelem és egyéb szervek egyaránt helyén kezeljék a potenciális veszéllyel járó időjárási helyzeteket. A stratégiai fontosságú szolgáltatók (áram- és hőszolgáltatók, közútkezelők) is megfelelő keretek között kapnak tájékoztatást ezekben az esetekben is.



Előadó
Bemutató megjegyzései
-   Eddig minden szép és jó volt, a gondok csak most kezdődnek. Hiába a pontos és részletes prognózis, ha az értelmezése hibás,a benne szereplő, szakmai terminológiának nem nevezhető kifejezések jelentését kevesen ismerik. A témában végzett kutatások rámutatnak arra, hogy a célközönség egy jókora része az alapvető időjárási jelenségeket (zivatar, ónos eső, stb.) nem ismeri. A hazai, kétlépcsős veszélyjelző rendszer egyes szintjeinek jelentésével szintén sokan nincsenek tisztában, még a médiában sem. Az átlagos felhasználó valószínűleg nem tudja eldönteni, hogy van-e különbség, ha egy jelenség várható, vagy valószínű?És talán a legfontosabb, az előrejelzések készítésének korlátai, a bennük levő hibák forrásai sem ismertek a legtöbbek számára. Így maradhat piacképes egy több hetes, napokra lebontott előrejelzés éppúgy, mint egy nyíregyházi gépészmérnök által készített egész évre szóló iromány. Az előrejelzésekkel kapcsolatos naivitás és tudatlanság természetesen káros, szélsőséges esetben veszélyes is lehet. Ma egy átlagos felhasználó nagyon nehezen tud különbséget tenni egy szakmailag hiteles, ellenőrzött minőségű előrejelzés, egy automatizált produktum és egy egyszerű hókusz-pókusz között.



Előadó
Bemutató megjegyzései
Van még egy – a klímaváltozással ha nem is azonos nagyságú, de azonos nagyságrendű – probléma. Ez pedig a társadalom elvárásai az előrejelzéseinkkel szemben. Előrejelzőként és veszélyjelzőként gyakran adódik alkalmam rá, hogy a legkülönfélébb, várható időjárással kapcsolatos kérdésre válaszoljak. A gond az az, hogy egyre gyakrabban nem pusztán egy szakmai kérdésre kell válaszolnom, hanem sok esetben komplex családi, rendezvényszervezői vagy akár mezőgazdasági problémát kellene ott és akkor megoldanom. A mai kor egyik legnagyobb negatív jelensége, hogy a személyes felelősséget felvállalva egyre kevésbé hajlandóak maguk dönteni az emberek, a döntést és a felelősséget – akarva vagy akaratlanul – másokra igyekeznek áthárítani. A tendencia nem jó, számomra az a legnyilvánvalóbb példák a 2006-os év augusztus 20-a és a március 15-e 2013-ban, hogy ez milyen veszélyekkel járhat.Sokszor hallhatjuk, hogy az időjárás évről évre nagyobb anyagi kárt okoz. Hajlamosak vagyunk mindezt arra fogni, hogy az időjárás, a klíma válik szélsőségesebbé, és pusztán erről van szó. Véleményem szerint a kép sokkal árnyaltabb: a fejlődéssel, a nagyobb mobilitással és - bár furcsán hangozhat – az életminőség javulásával – a veszélyeknek kitett anyagi vagyon is gyors ütemben növekszik. A meteorológusokra hárítani szándékozott felelősség ebből a forrásból is növekszik.A meteorológusokkal szemben megfogalmazott kritikák egy része természetesen jogos, ezen kritikák eredetére és természetére rövidesen visszatérek.



Előadó
Bemutató megjegyzései
A dián megjelenő képekhez sok mindent azt hiszem nem kell hozzáfűzni. Az előrejelzősek, főleg a veszélyjelzések kommunikációját bonyolítja – sajnos általában rontja - ha másodkézből, újságíró szerkesztésében jelennek meg előrejelzéseink. A média szereplői ugyanis nagyon változatos képet mutatnak abban a tekintetben, hogy formailag és tartalmilag mit tartanak fontosnak leszűrni, továbbadni előrejelzéseinkből. A médiumok közötti piaci versenynek van egy nagyon káros jelensége: a hatásvadász, szenzációhajhász stílus robbanásszerű terjedése az olvasottság növelése érdekében. Így gyakorlatilag minden alkalommal, mikor riasztást/figyelmeztetést adunk ki, legyen az citrom, narancs vagy piros, a sajtó egy részében azt jelenti, hogy brutális világ érkezik, mindenki fejvesztve vonuljon fedezékbe. Emiatt előrejelzéseinket akkor sem fogják sokan komolyan venni, amikor valóban nagy óvatosságra van szükség és nagy a veszély. Távol álljak attól, hogy a politikát belekeverjem az előadásom mondanivalójába, de már arra is láthattunk példát, hogy az egyes médiumok hozzánk állását döntő mértékben befolyásolja, hogy az állami szervezet vagyunk…



Előadó
Bemutató megjegyzései
Természetesen a hiányosságokat a saját házunk táján is keresni kell. A bevezetőben már említettem, hogy az előrejelzés technikai és szakmai eszköztára az utóbbi év(tized)ekben jelentősen kibővült. Éppen ezért lehet némi hiányérzetünk azzal kapcsolatban, hogy az Országos Meteorológiai Szolgálatnál készült prognózisok – beleértve természetesen a veszélyjelzéseket is – egyrészt megfelelőek-e formailag és tartalmilag egyrészt a jelen kor igényeinek, másrészt maradéktalanul felhasználják-e azt az eszköztárat, amelyet a meteorológia, mint szakma mai fejlettsége kínál.A képen látható montázson olyan kifejezések, szófordulatok láthatóak, amelyek több évtizede a gerincét adják szöveges tájékoztatóinknak. A mai világban ez a szóhasználat egyre elcsépeltebbnek, elkentebbnek tűnik, és alapul szolgálhat a kritikának. Sok esetben nehéz felismerni a különbséget egy, a 80-as években fogalmazódott, és egy napjainkban készült, a fenti elemeket tartalmazó szöveg között. A szakmai már ennél többre képes.



Előadó
Bemutató megjegyzései
Különösen az összetett, és elemenként is veszélyeket magában hordozó időjárási eseményeknél bukik ki, hogy a közölni kívánt információt nem megfelelő formátumban és felhasználóbarát módon juttatjuk el a célközönség számára. A képen látható figyelmeztető előrejelzés szöveges kivitelezése egyáltalán nem szerencsés olyan esetekben, mikor több időjárási jelenség együttesen fejti ki hatását, és ráadásul egyes tájegységek is jól elkülöníthetők. Az egyébként általam elkövetett szöveg túl hosszú, nehezen emészthető a mai világban, a felhasználó számára lényeges dolgok nincsenek kiemelve. Mondhatnánk, hogy de hát ott vannak a figyelmeztetési és riasztási térképek – igen ám, de azok pontos értelmezése nem egyszerű egy átlagos felhasználó számára a mindennapokban, elég csak a veszélyjelző rendszerhez tartozó, több, mint 7 oldalas leírást végigolvasni.Félreértés ne essék, ezzel nem azt szeretném mondani, hogy a veszélyjelző rendszerünk rossz, alkalmatlan feladatához, hanem csak azt, hogy a közlési forma nem szerencsés sok esetben.A másik véglet az egyes médiumokban jelentkezik. Még országos tv- és rádiócsatornáknál  is tapasztalhatjuk, hogy a rendelkezésre álló időkeret nem időjárási helyzet, hanem reklámidő és a műsorajánló hosszának a függvénye, így fordulhat elő, hogy a Kossuth Rádió Krónika című hírműsorűban időjárási helyzettől függetlenül 20 másodperce van a bejelentkező meteorológusnak, amelyben leginkább csak arra van idő, hogy helyreigazítsa a műsorvezető kijelentéseit, amelyet a prognózis szövegéből önkényesen kiragadott. Másik probléma a manapság divatos minimalista dizájn, amely hatására végletekig leegyszerűsített képi információk (piktogramok) jelennek meg a képernyőn.A hiteles tájékoztatást, a félreértések elkerülését segíthetné a törvényi szabályozás, tehát egy meteorológiai törvény. Ezzel mérsékelni lehetne a meteorológiai piacon jelentkező anomáliák számát, bizonyos mértékig rendezhetné az előrejelző szakma és a másik oldalon a média feladatait és kötelességeit különös tekintettel a veszélyesebb időjárási helyzetekre.
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Előadó
Bemutató megjegyzései
Említettem már, hogy a rendelkezésünkre álló szakmai eszköztár jelentősen kibővült. Igaz ez ugyanúgy a grafikai szemléltetési módok növekvő számára is. Így lehetővé vált az a kívánatos helyzet, hogy formailag és szakmai tartalmilag más-más produktumok készüljenek az egyes felhasználóknak. Teljesen más megközelítést igényel egy olyan produktum készítése, amely például a katasztrófavédelemnek vagy a nagy szolgáltató cégeknek készül, és mást azoké, amelyek a tévénézők, vagy a mobil applikációt használók számára. Az előző dián láthattuk, hogy például a veszélyjelzési információ például nem megfelelő formátumú az utóbbi két célcsoportnak, de a katasztrófavédelem számára ugyanakkor előnyösebb lehet.



Előadó
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Nagyon fontos, hogy a meteorológus szakembergárda mindig rendelkezzen olyan előrejelzőkkel, akik hitelesen, médiaszereplésben gyakorlottan tudják képviselni a szakmát. Annál ideálisabb helyzet ugyanis nem létezik a veszélyt jelentő időjárási helyzetek kommunikációban, amikor többlépcsős információátadás helyett az előrejelzés készítése és az interpretáció egyetlen szakmailag biztos kézben tud megvalósulni. Szerencsére a meteorológiai szolgálat remek ilyen csapattal rendelkezik már most is, és a jövőben szerepük tovább növekedhet, hiszen – megfelelve a kor mai igényeinek, egyre nagyobb teret szánunk a közvetlen kommunikációnak, tehát amikor a célközönség első kézből értesülhet a várható időjárási eseményekről.



Előrejelző kisfilmek, tematikus videók
Figyelemfelkeltés a közösségi médiában

Előadó
Bemutató megjegyzései
A közelmúltban a  meteorológiai szolgálat számos lépést tett afelé, hogy az ideális, tehát egyetlen lépcsős kommunikációs csatorna kialakuljon. Egyik ilyen lépés az előrejelzési kisfilmek rendszeres készítése volt. Az osztály munkatársai általában heti 1-2 alkalommal, de komolyabb időjárási események, ünnepek és hosszú hétvégék előtt mindenképpen összeállítanak a jelenkor elvárásainak megfelelő külalakkal, hasznos és érdekes információval, narrációval készült időjárás-jelentést, melyek – a honlapunkon kívül - a népszerű közösségi médiumokban is elérhetővé válnak a nagyközönség számára. A meteorológiai piacról ez idáig teljesen hiányzó produktum készítését egyrészt az OMSz TV stúdiójának újbóli hasznosítása és az ott alkalmazott technika fejlesztése tette lehetővé. Másrészt a HAWK3 program segítségével az osztály munkatársai olyan grafikai megoldásokat dolgoztak ki, amelyek az előrejelzők vizualizációs megjelenítési lehetőségeit (térképek, ábrák, animációk formájában) jelentősen kibővítették. Facebook-profilunkon is igyekszünk figyelemfelkeltő, közérthető de szakmailag teljesen hiteles bejegyzéseket közzé tennünk. Egy jól megválasztott, tehát érdekes, vagy sokakat érdeklő témára épülő poszt rövid idő alatt nagy   tömegekhez juthat el.



Előadó
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Az egyik legnagyobb előnye azonban az ilyen típusú megjelenési formánknak az, hogy a sajtó a mondanivalónk magját módosítás, szerkesztés nélkül átveszi, nem akar és nem is nagyon tud belenyúlni. Így – ha valaki veszi a fáradtságot, és a néha esetleg félrevezető cím után a valódi tartalmat is elolvassa, akkor pontosan úgy értesülhet a dolgokról, ahogyan azt az előrejelző szakemberek szeretnék. Ha kellően látványos és részletes információval látjuk el a sajtót, csökkenthetjük annak esélyét, hogy az időjárással kapcsolatos cikkek több forrásból legyenek összeollózva, nem egyszer ellentmondó, sőt hamis információkat tartalmazva.A legutóbbi komplex és veszélyt jelentő időjárási helyzetben, tehát a március 17-én érkezett ciklon esetében kollégáim például olyan térképet készítettek, amely látványosan, egyszerűen, mégis szakmailag pontosan ábrázolták a várható forgatókönyvet. Erre a hagyományos veszélyjelző eszköztár a szöveges figyelmeztetés és a több, külön paramétert ábrázoló térkép használatával jóval kevésbé hatékonyan lett volna képes. Sok médium vette át és közölte le ezt a térképet is, a facebook-posztunkkal együtt.
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Előadó
Bemutató megjegyzései
Néhány diával ezelőtt már kitértem a kissé elavult terminológiahasználatra. A szakma kibővült eszköztára elsősorban a valószínűségi előrejelzések által nyújtott produktumokban realizálódik. A szakmán belül már természetesen széleskörben használjuk az efféle információkat, most itt az idő, hogy a kommunikációnkban, tehát a felhasználóknak készített anyagokban is hangsúlyosabban jelenjenek meg ezek a produktumok. Természetesen a felhasználó típusától függően itt is át jól kell gondolni az adatközlés formáját és tartalmát. Például egy áram- és gázszolgáltató esetében – természetesen megfelelő útmutatóval kiegészítve – be lehet vállalni egy meteogramot is, míg a lakosság számára, ahol a gyors áttekinthetőség és eligazítás a cél, az egyszerűbb térképek és ábrák célravezetőbb megoldásnak bizonyulhatnak.A nem túl távoli jövőben sor kerül a veszélyjelző rendszerünk átalakítására is. A kritériumok kialakításánál a valószínűség hangsúlyosabban jelenne meg egyrészt, másrészt a társadalomra kifejtett hatása is fontos szempont lenne. Ez utóbbi kb. annyit jelent, hogy más súlyossága van egy területileg 30mm-es várt csapadéknak a februári belvíz idején, és más egy júliusi aszályt követően. Ez az egyre jobban elterjedő, úgynevezett impact based előrejelzési szemlélet részleges implementációja lenne.
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